

大榕树下再现“红色星火”

龙华举办文化名人大营救沉浸式历史故事会传承红色基因



沉浸式历史故事会《榕树下的星火》让每一位参与者成为历史的“在场者”。

本报讯(龙华新闻记者 袁春燕 通讯员 钟姝丹 文/图)一株大榕树,一场实景戏剧演出,生动再现震惊中外的中国文化名人大营救历史事件。5月16日,由中共深圳市委龙华区委组织部指导,深圳市龙华区文化广电旅游体育局主办的重温历史记忆,传承红色基因——文化名人大营救沉浸式历史故事会《榕树下的星火》在中国文化名人大营救纪念馆举办,通过“零距离、全实景、强互动”的创新模式,将观众带入1941年“中国文化名人大营救”之后的一次村民会议中,让这段传奇在新时代焕发出全新的生命力。

伴着隐约回荡的山歌声,6

名专业演员化身当年参与这场营救行动的朴实村长与村民,“村长”回顾着当年营救文化名人的点点滴滴:阿旺背着药篓翻山越岭,躲过敌人的搜寻,为邹韬奋先生治疗脚伤;刘家半斗米、蔡家十个蛋、黄阿婆家三只母鸡,省下来的粮食都给文化人和游击队送去;游击队员大柱裹着军背滚下山崖引开追兵,最终壮烈牺牲;先生们不仅在这里办报纸,还开设学堂,教村民和游击队读书、写字,还有各种各样的知识……

表演中,党员干部与白石龙村村民纷纷戴上草帽、手持蒲扇入座,摇身一变成为“村民”,打破观演界限,自然地融入复原的村民院落中,与专业演员扮演的“村

长”“村民”们一起开会。

“这种自然式的沉浸体验,让我们更加深刻了解历史事件,也倍加珍惜当下的和平生活。”“看到演员们的动情演绎,感到非常震撼,这段历史值得代代传承。”观演后的党员干部和村民纷纷为活动点赞,认为以实景戏剧讲故事的形式非常新颖,让人产生代入感。

“我们历时一个半月的采风调研,翻阅了大量的资料和书籍,最终决定依托大营救的宏大背景和先生们曾留下的资料进行艺术化再创作,并将叙事重心从文化名人转向无名英雄,从村民的独特视角来呈现,让大家看到文化名人在危难中坚韧与才

华的同时,也看到村民们为保护文化名人所付出的巨大努力。”策划团队相关负责人表示,项目旨在将“中国文化名人大营救”提炼成具有在地性、交互性的文化IP,希望这个文化IP能与白石龙红色示范村建设紧密结合、深度融合,共同推动红色文化的传承与发展。

值得关注的是,活动特邀亲历者蔡启培参与并分享珍贵回忆,让活动更加真实感人。据悉,当年事件发生时,蔡启培仅八岁,而今已九十岁高龄。

此次活动,不仅是一次历史的重温,更是一次精神的洗礼。“可触摸、可共情”的新模式,让“中国文化名人大营救”的历史

从史料中鲜活起来,这正是创新红色文化传播的关键突破:不再是被动观看的舞台剧,而是让每位参与者都成为历史的“在场者”。

“最重要的是让大家看到了当时的村民为保护文化名人所付出的巨大努力。他们的故事展现了小人物在大时代中的伟大,也折射出人民群众的团结与力量。”上述负责人表示。

活动的成功举办,为传承红色文化、弘扬爱国主义精神搭建了生动的平台。未来龙华区也将借助更多创新手段和叙事方式,不断增强红色文化的吸引力和影响力,让红色文化得到创新传承,全面展现中华文化魅力。

讲好工会故事 传递奋斗力量

龙华街道总工会“三类”宣讲团开讲

本报讯(龙华新闻记者 陈欣 通讯员 龙飞 刘利)近日,龙华街道总工会在该街道奋斗者广场举办“薪火相传扬风采 同心筑梦创未来”2025年宣讲团聘书发放暨宣讲启动仪式,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,搭建职工学习交流的平台。

活动现场,龙华街道总工会为龙华街道历年各级劳动模范、先进职工代表赠送了鲜花,为首批劳模工匠宣讲团、工会主席宣讲团、工义宣讲团共40余名讲师颁发了聘书。龙华区总工会负责人、龙华街道总工会负责人、“三类”宣讲团代表一同按下启动手印,为龙华街道总工会“三类”宣讲团成立揭幕。随后,劳模工匠宣讲团、工会主席宣讲团、工义宣讲团各一名讲师率先亮相开启首次精彩纷呈的授课,为现场职工

带来一场精神盛宴。

据悉,“三类”讲师团各有侧重、互为补充:劳模工匠宣讲团由获评过劳动模范相关荣誉称号的行业领军人物和技术能手组成,聚焦技能创新与职业精神,以榜样力量引领职工拼搏奋进、建功立业;工会主席宣讲团由工会主席代表组成,进一步发挥工会组织的桥梁纽带作用,围绕深化基层工会管理、职工权益保障等主题开展宣讲;工义宣讲团由工会积极分子组成,旨在提升工会工作知晓度,增强工会组织吸引力、影响力和凝聚力,以基层服务经验为核心,擦亮工会工作招牌。

龙华区总工会相关负责人表示,龙华街道总工会“三类”讲师团的成立,既是对百年工运辉煌历程的致敬,也是深化工会服务、

凝聚职工力量的重要举措。通过“身边人讲身边事、身边事激励身边人”形式,推动先进经验、管理智慧和基层实践在辖区广泛传播,助力企业高质量发展。

此次“三类”讲师团的成立,标志着龙华街道总工会在推动职工素质提升、构建和谐劳动关系上迈出新步伐。相关负责人表示,讲师团将通过“订单式”课程配送、“沉浸式”现场教学、“云端课堂”等形式,深入园区、企业、社区开展宣讲,定期举办专题讲座、技能培训等主题宣讲活动。同时,街道总工会将持续优化讲师团运行机制,打造“理论+实践”“宣讲+服务”的职工成长平台,让劳模精神、劳动精神、工匠精神在基层一线绽放更璀璨的光芒,为龙华区高质量发展注入新动能。

观澜街道残联

搭建残疾人文化生活平台

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 翁露丹)近日,观澜街道残联在在职康中心开展了“同心剪艺非遗传”主题剪纸艺术体验活动。活动以“非遗+助残”模式为特殊群体搭建文化交流桥梁,赋能精神文化生活。

职康中心工作人员带领残疾人朋友了解剪纸文化的历史由来以及剪纸技巧,为大家作剪纸示范。经过细心指导,大家纷纷拿起工具,全神贯注地投入到剪纸中。“在剪的过程中多次失败,原来剪纸要顺着纹路走,手腕得稳。”巫大姐兴奋地说道,当“春”字纹样从剪刀下成型时,她开心地笑了。

大家的作品完成后,工作人员为每位参与者的剪纸作品精心装裱进相框。并将它们展示在职康中心展示台上,肢体残疾的宁大哥看着自己的作品,感慨道:“这是我第一次亲手做出能摆放出来的艺术品,我做得也太好看了。”随即引来一阵阵欢声笑语……

观澜街道残联负责人表示:“我们注意到残疾人对传统手工艺有着强烈的探索欲。观澜街道残联将继续探索多元化服务模式,继续推出有温度的文化实践,陆续开展折纸、银柳手工制作等多元化非遗体验活动,根据兴趣定制个性化课程。”